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Радикальні зміни, що відбуваються в Україні, 

висувають нові вимоги до навчального процесу 
вищої школи. Динамічний розвиток держави має 
відповідати сучасним реаліям. За останні роки в 
складних умовах, з якими зіштовхнулася наша 
країна, неабияк трансформувалася державність 
і долалися соціально-медичні потрясіння. У цей 
період освіта перенесла перманентне реформу-
вання з метою адаптації до нової соціально-
медичної моделі розвитку. Соціально-медичні 
умови, в яких опинилося суспільство, спричини-
ли численні проблеми в галузі освіти, 
розв’язання яких вимагало зміни її стратегії, змі-
сту, структур і методів викладання [1-3]. 

Описано етап еволюції медичної освіти в 
Україні, розглянуто принципи переформатуван-
ня світової цивілізації в цілому й українського 
суспільства зокрема. Обґрунтовано надзвичайне 
значення медичної освіти і науки для суспільст-
ва. Визначено місце системи вищої освіти, що 
одночасно впливає на розвиток майбутнього по-
коління лікарів і є неабияким соціальним інсти-
тутом. Описано роль системи вищої медичної 
освіти в складні періоди розвитку держави і за-
пропоновано шляхи відновлення наукового по-
тенціалу здобувачів вищої медичної освіти. За-
пропоновано шляхи вирішення стратегії, змісту, 
структури, методів викладання, виховання і фо-
рмування поглядів. 

Мета дослідження 
Проаналізувати сучасні тенденції трансфор-

мації в сфері медичної освіти і запропонувати 
шляхи оптимізації наукового потенціалу здобу-
вачів вищої медичної освіти. 

Об’єкт і методи дослідження 
Система медичної освіти в ЗВО Полтавський 

державний медичний університет у різні періоди 
її становлення й розвитку. 

Під час нашого дослідження ми проводили 
аналіз сучасних тенденцій у галузі медичної 

освіти України шляхом вивчення загальновідо-
мих літературних даних. В основу власних до-
сліджень покладено: якісний аналіз і синтез (для 
дослідження системи вищої освіти України); по-
рівняльний аналіз (для висвітлення особливос-
тей функціонування системи вищої медичної 
освіти в умовах сучасних викликів). 

Починаючи аналіз із 90-х років, можемо під-
твердити, що той період був дуже складним для 
системи вищої освіти в Україні. Такі проблеми  
як постійне недофінансування галузі, низький рі-
вень заробітної плати викладачів, недостатня кі-
лькість навчальної літератури, низький рівень 
матеріально-технічного забезпечення закладів 
вищої освіти спричинили безліч проблем у цій 
сфері [4-6]. Під час аналізу змін, які відбувалися 
на той час у суспільстві, очевидною стає необ-
хідність внесення змін в інститут освіти – визна-
чення нових орієнтирів існування, пошук нового 
сенсу педагогічної діяльності, який нерозривно 
пов’язаний із подіями, що відбуваються в дер-
жаві. 

Зміни, які вимагали коректив вищої освіти, 
спостерігаються також у період здобуття Украї-
ною статусу незалежної держави. Відповідно до 
Постанови Кабінету Міністрів України «Про вдо-
сконалення вищої освіти в Україні» (від 
3.07.2020 № 210/2020) і відповідних доручень 
Прем’єр-міністра України (№ 23502/2/1-20 від 
12.06.2020 і № 23502/3/1-20 від 13.06.2020) не-
обхідно створити стратегію розвитку вищої осві-
ти, визначити місце вищої освіти в суспільстві й 
економіці країни через формулювання місії та ві-
зії, опрацювати основні стратегічні й операційні 
цілі та завдання щодо їх досягнення, розглянути 
механізм реалізації й моніторингу, передбачити 
очікувані результати [7]. 

Наступним викликом, який постав перед на-
шою країною, стала пандемія COVID-19. Світова 
освітянська спільнота зіштовхнулася у 2020 р. з 
глобальною проблемою, що була спричинена 
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поширенням вірусу SARS-CoV2. Більшість за-
кладів вищої освіти виявилися не готовими до 
масштабної пандемії, їхні заходи формувалися 
спонтанно й ситуативно. Для протидії поширен-
ню COVID-19 у всьому світі заклади освіти були 
тимчасово закриті. В Україні пішли за тим же 
сценарієм: навчальний рік 2019/2020 було заве-
ршено в режимі онлайн. Дистанційне навчання, 
нові вимоги до забезпечення освітнього процесу 
стали викликом для системи освіти. Уряд Украї-
ни досить швидко відреагував на нові завдання, 
провів заходи, необхідні для забезпечення не-
перервності освітнього процесу. У період каран-
тину в мережі «Інтернет» з’явилися заняття в 
цифровому форматі й онлайн-ресурси для дис-
танційного навчання [8]. 

Для оптимізації навчального процесу під час 
пандемії COVID-19 виникла низка запитань: 
яким чином забезпечити надання освітніх послуг 
для здобувачів вищої освіти, які опинилися в 
складних життєвих умовах; запровадження но-
вих процедур отримання наукових ступенів для 
науковців в умовах карантину; матеріально-
технічне забезпечення в умовах карантину. 

Найперше, на що слід було звернути увагу в 
закладах освіти в період карантину – це необ-
хідність дотримуватися протиепідемічних захо-
дів, затверджених постановою Головного дер-
жавного санітарного лікаря України від 
30.07.2020 р. № 42 [9]. 

У ПДМУ було створено умови для мінімізації 
ризику інфікування, збільшення вільного просто-
ру в навчальних приміщеннях; проведення про-
філактичних робіт і прибирання всіх навчальних 
приміщень; упровадження заходів щодо соціа-
льного дистанціювання й уникнення скупчення, 
спрямованих на мінімізацію контактування з ін-
шими особами; забезпечення наявності засобів 
дезінфекції й розміщення контейнерів для вико-
ристаних засобів індивідуального захисту. 

Під час онлайн-занять перевагу віддавали 
системам Zoom, Google Scholar. З метою 
з’ясування рівня знань створили систему тесту-
вання, за допомогою якої виявили ступінь опа-
нування здобувачами вищої освіти навчального 
матеріалу під час карантинних обмежень із ви-
користанням технологій дистанційного навчання 
або самостійно. За результатами тестування ви-
значили необхідність організації повторення 
цього матеріалу, організації систематизації й 
узагальнення матеріалу, актуалізації окремих 
вивчених тем, передбачення диференційованих 
навчальних завдань із урахуванням рівня засво-
єння попереднього матеріалу здобувачами ви-
щої освіти. 

Також запропонували уникати організації ви-
дів діяльності, які вимагають безпосереднього 
контакту між здобувачами вищої освіти: варто 
зменшити кількість комунікаційних вправ, уника-
ти різних групових зібрань, які передбачають та-
ктильний контакт. У разі організації роботи гурт-
ків, клубів, секцій, культурно-освітніх, спортивно-
оздоровчих заходів на базі закладу освіти пере-

бування в них здобувачів вищої освіти і педаго-
гічних працівників забезпечується з дотриман-
ням правил згідно з тимчасовими рекомендація-
ми щодо організації протиепідемічних заходів у 
закладах освіти в період карантину у зв’язку з 
поширенням коронавірусної хвороби (СОVID-
19), затвердженими постановою Головного дер-
жавного санітарного лікаря України і рекоменда-
ціями МОН [10]. 

Щодо трагедії, яка почалася 24 лютого 2022 
р., – неспровокованого військового вторгнення 
російської федерації на територію нашої держа-
ви, необхідно зазначити, що всі колишні події 
здалися дрібницями. 

Війна стає тестом на спроможність закладів 
вищої освіти забезпечити здобувачів вищої осві-
ти навчальними ресурсами, організувати згурто-
ваність, створити належні умови здобування 
вищої освіти. Розглядаючи нагальні питання, 
пов’язані з воєнним станом у країні, було прийн-
ято рішення про опитування здобувачів вищої 
освіти, під час якого виявили, що найчастіше 
студенти зіштовхуються з такими проблемами: 
поганий або відсутній інтернет – 30,2% опита-
них; складний емоційний стан і психологічні про-
блеми здобувачів вищої освіти – 25,9%; відсут-
ність або нестача гаджетів для навчання – 
12,1%; здобувач вищої освіти не сприймає дис-
танційне навчання –10% опитаних; 9,2% опита-
них зазначили, що приєднатися до дистанційно-
го навчання змогли частково або лише на пев-
ний час. Більша частина здобувачів вищої осві-
ти, які вказали на цю проблему, до війни прожи-
вали в Донецькій, Дніпропетровській, Харківській 
і Луганській областях; відсутність або часткове 
дистанційне навчання зазначали 2,5 % опита-
них, які певний період, а саме на початку війни, 
зовсім не мали змогли приєднатися до навчан-
ня; із проблемою навчання під час перебування 
за кордоном зіткнулися 2,0 % респондентів. 

Для створення належних умов перебування 
здобувачів вищої освіти на території нашого за-
кладу користувалися принципами, які за можли-
вості забезпечують їм комфортне навчання. Від-
повідальність за життя і здоров’я здобувачів ви-
щої освіти покладається на керівника й інших 
працівників закладу освіти. 

Згідно з «Положенням про організацію роботи 
з охорони праці та безпеки життєдіяльності уча-
сників освітнього процесу в установах і закладах 
освіти», затвердженим наказом Міністерства 
освіти і науки України № 1669 від 26.12.2017 ро-
ку керівник закладу освіти є відповідальним за 
створення безпечних умов освітнього процесу 
згідно із законодавством про охорону праці; за-
боронено проведення освітнього процесу за на-
явності шкідливих і небезпечних умов; викладач, 
куратор групи є відповідальними за збереження 
життя і здоров’я. 

Якщо розглянути ситуацію, пов’язану з вій-
ною, із психологічної, людяної точки зору, то за 
шкоду, завдану життю чи здоров’ю здобувача 
вищої освіти ракетними обстрілами, має відпові-
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дати той, хто здійснював відповідні ракетні об-
стріли. Відповідальність же викладачів вищої 
освіти буде обмежена їхніми реальними можли-
востями запобігти заподіянню такої шкоди. 

Відпрацьовуючи принцип взаємодії виклада-
ча зі здобувачем вищої освіти, ми розуміли, що 
війна неабияк змінила наше суспільство, зміни-
ла мережі взаємодії, соціальні практики, навіть 
уявлення про самого себе. 

У процесі спілкування зі здобувачами вищої 
освіти стає помітним, що за період війни суттєво 
збільшилася ідентифікація їх із українською 
державністю. Виникло й поширилося багато діє-
вих стратегій адаптації до суспільної нестабіль-
ності та реагування на соціальну несправедли-
вість. І саме ці стратегії відіграють роль і в на-
ших намаганнях оптимізувати здобування вищої 
освіти, і в русі до перемоги. Із моменту оголо-
шення в країні воєнного стану здобувачам вищої 
освіти, як ніколи, потрібна психологічна підтрим-
ка, поради, як самим впоратися зі стресом. Адже 
якість освіти сьогодні багато в чому залежить від 
того, наскільки викладач розуміє процеси, що 
відбуваються зі здобувачами вищої освіти, уміє 
аналізувати, як втрата рідних, вимушене пере-
селення й інші психологічні травми впливають 
на їхню здатність навчатися. 

Висновок 
Проаналізувавши сучасні тенденції трансфо-

рмаційних змін, опрацювавши теоретико-
методологічні засади в галузі медичної освіти на 
сучасному етапі, можна запропонувати пріори-
тетні напрями розвитку цієї системи і шляхи 
вдосконалення методів виховання майбутнього 
покоління лікарів. 
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Резюме 
Обґрунтовано надзвичайне значення медичної освіти і науки для суспільства. Визначено місце си-

стеми вищої освіти, що одночасно впливає на розвиток майбутнього покоління лікарів і є неабияким 
соціальним інститутом. Описано роль системи вищої медичної освіти в складні періоди розвитку дер-
жави і запропоновано шляхи відновлення наукового потенціалу здобувачів вищої медичної освіти, 
шляхи вирішення стратегії, змісту, структури, методів викладання, виховання і формування поглядів. 

Неабияке значення для еволюції медичної освіти в Україні відіграло переформування світової ци-
вілізації й українського суспільства зокрема. Система вищої освіти одночасно впливає на розвиток 
майбутнього покоління лікарів і є неабияким соціальним інститутом. Саме тому проаналізовано роль 
системи вищої медичної освіти в складні періоди розвитку держави і запропоновано шляхи відновлен-
ня наукового потенціалу здобувачів вищої медичної освіти. 

Мета дослідження – проаналізувати сучасні тенденції трансформаційних змін у сфері медичної 
освіти і запропонувати шляхи оптимізації наукового потенціалу здобувачів вищої медичної освіти. 

Об’єкт і методи дослідження 
Система медичної освіти в ЗВО ПДМУ в різні періоди її становлення й розвитку. 
Під час дослідження проведено аналіз сучасних тенденцій розвитку галузі медичної освіти України 

шляхом вивчення загальновідомих літературних даних. В основу власних досліджень покладено: кіль-
кісний аналіз і синтез (для дослідження системи вищої освіти України); порівняльний аналіз (для ви-
світлення особливостей функціонування системи вищої медичної освіти в умовах сучасних викликів). 

Привернуло увагу те, що весь сучасний період розвитку освіти супроводжувався певними випробу-
ваннями, які спонукали переводити навчальний процес у онлайн-формат. Найчастіше студентів тур-
бують такі проблеми: поганий або відсутній інтернет – 30,2% опитаних; складний емоційний стан і пси-
хологічні проблеми – 25,9; відсутність або нестача гаджетів для навчання – 12,1%; здобувач вищої 
освіти не сприймає дистанційне навчання – 10%; 9,2% опитаних зазначили, що приєднатися до диста-
нційного навчання змогли частково або лише на певний період. Більша частина здобувачів вищої 
освіти, які вказали на цю проблему, до війни проживали в Донецькій, Дніпропетровській, Харківській і 
Луганській областях; відсутність або часткове дистанційне навчання – 2,5 % опитаних, які певний пе-
ріод, а саме на початку війни, зовсім не мали змогли приєднатися до навчання; з проблемою навчання 
під час перебування за кордоном зіштовхнулися 2,0 % опитаних. 

За результатами аналізу трансформаційних змін, які спіткали нашу державу, доведено, що соціа-
льно-медичні умови, в яких опинилося суспільство, спричинили безліч проблем у галузі медичної осві-
ти. Виникає нагальна потреба вирішення стратегії, змісту, структури, методів викладання, виховання і 
формування поглядів. 

Ключові слова: перебудова освіти і науки, методи адаптації. 
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Summary 
The replacing of world civilization and Ukrainian society in particular played a significant role in the evolu-

tion of medical education in Ukraine. The system of higher education simultaneously affects the development 
of the future generation of doctors and is a remarkable social institution. That is why, the role of the system 
of higher medical education in difficult periods of the state’s development and proposed ways to innovate 
and optimize the scientific potential of students of higher medical education was analyzed. 

The aim of the study. The aim of the study is to analyze the current trends of transformational changes 
in the field of medical education and to propose ways to optimize the scientific potential of students of higher 
medical education. 

Objects and methods of the study include the system of medical education at the Higher Secondary 
School of the PSMU in various periods of its formation and development. 

Results and discussion. During our research, an analysis of modern trends in the development of medi-
cal education in Ukraine by studying well-known literary data was performed. The basis of own research is: 
quantitative analysis and synthesis (for the study of the higher education system of Ukraine); comparative 
analysis (to highlight the peculiarities of the functioning of the system of higher medical education in the con-
ditions of modern challenges). 

Studying the system of higher education of Ukraine, it pays attention to the fact that the entire period of its 
development was accompanied by certain tests that prompted the transfer of the educational process to 
online format. At the same time, it should be noted that students are most often concerned with the following 
problems: poor or no Internet - 30.2% of respondents; complex emotional state and psychological problems 
of higher education applicants - 25.9; absence or lack of gadgets for learning - 12.1%; a higher education 
student does not accept distance learning - 10% of respondents; 9.2% of respondents noted that they were 
able to join distance learning partially or only for a certain period. Most of the higher education seekers who 
pointed out this problem lived in the Donetsk, Dnipropetrovsk, Kharkiv and Luhansk regions before the war; 
absence or partial distance learning happened to 2.5% of respondents, who for a certain period, namely at 
the beginning of the war, should not have been able to join the training at all; 2.0% faced the problem of 
studying during their stay abroad. 

Analyzing the transformational changes that have occurred in our state, one can safely say that the social 
and medical conditions in which the society found itself have caused many problems in the field of medical 
education. There is an urgent need to solve the strategy, content, structure, methods of teaching, education 
and formation of views. 

Key words: restructuring of education and science, methods of adaptation. 


